

文章编号: 2095-1663(2017)01-0043-04

论研究生课堂教学参与的本质及其实现途径

王 珊

(四川师范大学 教师教育与心理学院, 成都 610068)

摘 要: 研究生课堂教学参与是研究生课堂教学质量的重要保障。研究生课堂教学参与在本质上是一种以拓展学术视野、培养学术旨趣、掌握前沿知识和研究方法、提高学术素养及研究能力的学术性参与。基于学术自由的意义协商、充分的学术理性思辨以及学术话语的参与是研究生课堂教学参与的本质特征。从本质上认识研究生课堂教学参与的内涵, 才能避免研究生课堂教学参与中的形式化和机械化倾向。构建以“对话”为旨趣的课堂、建立学术对话伦理规范以及提高研究生的学术批判力是实现研究生实质性参与的主要途径。

关键词: 研究生; 课堂教学参与; 本质; 实现途径

中图分类号: G643

文献标识码: A

研究生的课堂学习不同于本科生的课堂学习, 它是一种更加专业的学习活动。但在本质上, 它仍是一种教学活动。只是在学生不同的学习阶段, 教师主导的形式发生了变化。在研究生的课堂上, 教师要更加充分地发挥学生的主体性, 促进他们的课堂教学参与。这不仅是研究生学术素养和创造能力培养的主要手段, 也是提高课堂教学有效性、保障研究生培养质量的重要措施。

一、研究生课堂教学参与的本质

参与, 即投入到某种活动中。学生参与也就是学生在学习活动中所投入的生理和心理能量。^[1] 早在上世纪 30 年代, Ralph Tyler 指出学生参与是学生投入到学习任务中的时间(Time on Task)。学生投入到学习任务中的时间越多, 学到的知识就越多。^[2] 到 80 年代, Robert Pace 用“努力质量”(Quality of effort)取代了“任务时间”对学生参与的

内涵进行解释。Pace 认为, 有质量的时间投入才能获得更好的学习效果。^[3] 到上世纪 90 年代末, 西方学者对学生参与的内涵已有了比较系统的认识。Newmann 等指出, 学生参与就是直接指向学习、理解、掌握知识和技能或有效完成学习任务的心理投入和努力。^[4] Fredrick 也系统地揭示了学生参与的三个维度, 即行为参与、情感参与和认知参与。^[5] 可见, 人们对于学生参与内涵的认识不仅经历了一个从注重量到质、量并重的过程, 而且指出了学生参与的范围和形式。学生参与不仅是指听课和完成作业等行为投入, 还包括学习中积极的体验、对学习的责任、习得知识后的成就感等情感投入以及学习中深层次的认知投入。

研究生课堂教学参与也是学生参与的一种表现, 它是研究生在课堂学习活动中所投入的时间和精力。它也包括研究生积极参与课堂讨论、主动发言的行为参与; 学术自由讨论的精神满足、问题解决后的喜悦、成功后的自豪等情感参与; 还有对研究问题

收稿日期: 2016-11-16

作者简介: 王珊(1977-), 女, 四川成都人, 四川师范大学教师教育与心理学院(四川省教师教育研究中心)副教授, 博士。

基金项目: 2013 年教育部人文社会科学研究项目“学生课堂教学参与质量课价研究”(项目编号: 13YJC880070); 四川师范大学 2015 年研究生教学改革项目“研究生课堂教学参与质量研究”

的合理质疑、理性批判以及创造性解决问题所进行的认知参与。但是,研究生课堂教学参与和广义上的学生参与不同之处在于,它不仅是一般意义上的学习投入和努力,它更是一种学术性参与,即以学术为旨趣的研究性参与。学术是系统和专门的学问,它不同于知识学习而是对其方法的学习,是对事物规律进行系统探究的知识性活动。对于接受更高层次学历教育的研究生而言,这种课堂中的学术性参与是一种更加专业性的知识探究活动。也就是说,研究生课堂教学参与在本质上是一种拓展学术视野、培养学术旨趣、掌握前沿知识和研究方法、提高学术素养及研究能力的学术性参与。

二、研究生课堂教学参与的本质特征

作为一种学术性参与,研究生课堂教学参与的本质特征是学术性。学术性是大学的根本特性,也是大学立足之本。布鲁贝克在论述以认识论为基础的高等教育哲学时指出,大学是继承、传递和创造高深知识的地方。任何社会都需要建立一个专门的机构来传递深奥的知识,分析、批判现存的知识并探索新的领域。“凡是需要人们进行理智分析、鉴别、阐述或关注的地方,那里就会有大学。”^[6]同样,以“学术为业”也是马克斯·韦伯强调的大学学术责任。研究生课堂教学参与的学术性首先就体现在以“学术为业”的学术旨趣及其学术参与意识;其次表现在参与过程中师生间基于学术自由的意义协商和平等对话、独立的学术探究及其理性思辨以及充分的学术话语参与。

(一)意义协商的平等性

学生参与课堂教学的过程,在本质上是与教师进行意义协商的过程。认识的发生必然伴随着意义的产生。在学习活动中只有学习者建构起知识的意义,知识的学习对个体而言才是有效的。知识意义的发生发展通过师生间的交往互动而实现。学生参与到课堂教学活动中,在与教师的交互性对话中实现他们对客观世界、主观世界和社会世界的意义建构。客观世界是物质性的,其意义的产生主要通过认识性的活动实现。学生通过教师讲授以及系统学习学科领域内的知识去认知事物内在的客观规律。主观世界意义的产生是反思性的,它要求学生通过自我内对话去构建自己的知识体系。社会世界意义的发生则是交互性和实践性的,它是师生在平等探讨、沟通交流的协商中共同建构的。哈贝马斯认为,

真正的交往建立在沟通理解的基础上。他指出参与者可以在交往中追求自己的目的,但他同时也强调这种自我目标的追求必须以共同语境中的协商为前提。^[7]研究生参与到课堂教学的学术活动中,这种构建意义的平等协商过程实质上就是师生间就某个学术议题进行的自由对话和探讨。学术性参与是以探究真理为终极目的的知识性活动,学术自由是实现这种自由对话和探究的根本保障。大学始建之初,就是来自世界各地以追求真知为目的的人们组建的学者社团,进行自由的学术探究是学术行会的基本精神。所以研究生课堂教学参与的学术性首先体现在,它是在作为学术领袖的教师带领下所进行的平等的意义协商过程。一方面,学术领袖不是行政领导,它基于的是学术权力而非行政职权。学术权力是由学术影响力产生的感召和吸引,这从根本上决定了研究生参与课堂学术活动的平等性。另一方面,意义协商意味着师生在进行学术探究的过程中拥有平等的学术权利,教师不能因自身在知识储备上的优势滋生学术霸权、排斥异己。大学是一个以创造知识为目的学术组织,任何伟大的思想无不源自于自由的探索。只有拥有自由平等的学术话语参与权,研究生的课堂教学参与才能实现师生间的意义协商与共享。

(二)学术话语的参与性

课堂交流以语言为媒介,主动发言、积极参加课堂讨论被视为学生参与的重要指标。参与性意味着自主性,它是研究生课堂学习主体性的体现。学术话语参与首先是指研究生具有参与课堂教学活动的意识。由于研究生已经具备了一定的学术对话资质,只要课堂创设了理想的言说情境,自然会激发他们参与学术讨论及交流的欲望。当然,研究生的课堂教学参与绝不仅仅囿于话语参与的意愿。更重要的是,它是一种学术话语的参与。也就是说,研究生的课堂教学参与是在学术共同体中进行的专业性的学术训练及探究活动。通过这种学术话语的参与,研究生对其学科的学术范式才会有比较正确和全面的认知,也才可能在其基础上进一步发展出符合这套学术范式的话语体系。这种学术话语的参与不仅体现在学生认知性参与中对物质世界的客观陈述、反思性参与中对自我主观世界的窥探,更体现在学生实践性参与中与教师所进行的意义协商、沟通交流以及他们之间基于理解的共识达成。只有在话语参与的过程中,研究生才能真正有意识地进入其研究领域,并在话语交往中建构对这个学术领域的理

解以及对其特定范式的认知。诺曼·费尔克拉夫曾指出,话语在反映和描述社会实体与社会关系的同时也建构了言说者的社会身份、社会关系和知识信仰体系。^[8]也就是说,话语并非简单的语言系统,它是语言、行动、交流的组合和整合方式。所以,学术话语参与的过程既是建构研究生对学术人身份、学术组织、学术自由精神的认同过程,也是他们掌握学术范式、形成其所在学术领域的学术话语、争取更多学术话语权并规划自己学术发展的过程。

(三)学术理性的批判性

学术理性是研究生课堂教学参与的理性基础。学术性参与是一种以学术为旨趣的理性活动,即它必须在科学研究的框架下经过系统、专门的习训,遵照科学的范式,在理性的范畴内让研究生从事相关学术活动。学术理性表明研究生在课堂中的学术性参与是一种基于求知的理智活动。亚里士多德认为求知是所有人的本性,他甚至提出人的幸福内在于思辨活动,沉思的生活才是完满的幸福。^[9]这种学术逻辑也能实现学术人的智慧生活,因为学术理性保障真知不受功利的左右,唯有探求真知才是“以学术为业”人的天职。所以,学术理性内在地具有批判精神,它使学术人保持着学术的独立和学术的自由。没有批判性,就没有学术理性;失去批判性,也就是失去大学作为社会脊梁、人类良知的根基。实质上,大学在肇事之际就已充分显示了其批判社会的功能。中世纪大学所具有的自治权,保障其在探讨高深学问时可以超越政党、宗教和社会其它各界,而仅仅服从于真理的标准。洪堡也曾指出,大学是有理性的,大学知道它应该干什么。“大学是独立思想和批判的中心”。^[10]研究生的课堂教学参与作为一种学术性参与,学术理性及其批判性是其内在的规定。也就是说,研究生在参与课堂教学的过程中,遵循的是学术理性的精神,践行的是学术自身的逻辑,通过批判性地探究知识以实现对知识的继承性创新和原始性创新。

三、实现研究生课堂教学实质性参与的途径

学生课堂教学参与是课堂教学质量的重要保障,因而大多教师都会想方设法地让学生参与到自己的教学活动之中。但是,如果教师对学生参与课堂教学的本质缺乏正确的理解,则会导致学生的课堂教学参与行为出现不同程度的机械化或形式化倾向。基于对研究生课堂教学参与的本质认识及其特征分析,本研究认为实现研究生课堂教学的实质性

参与主要有以下几条途径:

(一)构建以“对话”为旨趣的课堂

研究生教学不同于本科生教学的重要特点在于,研究生课堂教学中的学术性参与主要以“问”和“答”的形式实现。马丁·布伯在其“对话哲学”中提出了“我一它”关系和“我一你”关系来解释社会人际关系的交互性。他认为真正的关系不是“我一它”关系,因为真正的关系一定是在两者之间发生的,这是一种双向关系。所以,单向灌输的教学方式强调的是作为“学生”的社会地位,因而教师往往会凭借自己的学术智识将学生视为认识改造的客体。这样,师生关系也就被置于“我一它”的单向关系中。要改变师生间的这种单向关系,必须通过“对话”课堂的创设,激发研究生的课堂教学参与,最终形成师生间的双向互动关系。因为学习活动中意义的获得,还是要通过人际间的交往和对话得以实现。近年来,各高校的研究生教学改革实践无不围绕“对话”展开探索。例如,很多教师在研究生课堂教学改革中引入了国外大学文科课程中广泛采用的 seminar 教学,通过研究生参与主题讲座的研讨班训练他们的自主学习能力、文献阅读能力和表达能力。又如,北京师范大学王本陆教授团队为提升研究生课堂教学质量所采取的“2+1”教学模式,就是通过课前教师准备讨论主题和专题内容、课上进行学生主题汇报与讨论以及教师的点评等活动,构建出对话性的课堂教学环境促进学生的学术性参与。^[11]因为这种以学术对话为旨趣的课堂,可为学生提供参与性的支持环境。在这样的课堂中,教师不仅以对话的方式启发学生在继承前人研究成果的基础上不断取得创新性突破,而且,由于去“话语霸权”和去“教师中心”,教师与学生之间最终能建立起彼此倾听的关系,从而构建出“和而不同”的学术交往秩序。

(二)建立学术对话伦理规范保障学生“有话愿说”

学生只有在他们认为是公正的、平等的和自由的话语交往中才愿意说话。以“对话”为旨趣的课堂,就是一个以理解沟通为旨趣的话语共同体。这样的课堂才能孕育出更多具有批判能力和理性精神的学术接班人。这种以理解沟通为旨趣的话语共同体的构建及其学术秩序的维持,离不开学术对话伦理规范的保障。哈贝马斯在其对话伦理理论中提出了保障公正话语实现的三条原则:(1)所以人都能参与;(2)所有参与人都能畅所欲言;(3)前面两条规定的权利不会受到任何强制性力量干预^[12]。这三条

原则的根本出发点就是——参与和平等。第一条原则界定了潜在参与者,只要是具有交往资质的人都可以参与;第二条原则保证所有参与人都有平等的机会对自己的观点进行论证;当然,第三条原则排除任何强权或无意识欺骗对公正话语的可能破坏。研究生课堂教学中的学术对话伦理规范也是以哈贝马斯对话伦理学的道德判断原则为核心要素,基于话语的形式理性和交往的实质理性而构建的师生间和生生间的商谈规则和对话规范。具体来说,研究生课堂教学中的学术对话伦理规范包括:第一,所有人都有参与学术对话的权利;第二,对话中任何人都可以基于自身的假设提出任何主张,表达任何疑问、观点、意愿和需求;第三,对话中任何人都无权评价他人的观点或主张,但必须充分地论证其理由;第四,宽容对待对话中的任何变化,充分尊重他人提出的观点或主张;第五,所有参与学术对话的主体都是在无强制、欺骗和操纵的情境下自愿参与。上述学术对话伦理规范不仅可以保障每个参与讨论的学生具有平等的对话权利,而且能够规范课堂中师生的交往行为,避免学术权威的优势性话语给研究生带来的可能压制和束缚。所以,在这种伦理性的话语秩序中,师生间能形成平等的学术对话和交往关系,研究生在课堂教学中也才会“有话愿说”。

(三) 提高学生的学术批判力

对话型课堂的构建是促进研究生课堂教学实质性参与的重要途径,课堂中的学术对话伦理规范是实现这种实质性参与的制度保障。此外,学生批判性话语能力的发展直接制约着理想言说情境或对话型课堂的创建,进而决定着研究生课堂教学实质性参与的实现。“批判,在希腊文里的意思是‘评论的艺术’;它是个中性词,意为对事物进行区别、分析、评判。它可以是批评,也可以是建议”^[13]。也就是说,批判性不是毫无根据和理由地怀疑一切、否定一切或者消解一切;而应当是理性地辨别、分析、评定、判断以找出不足,并提出改进的建设性意见或进行原始性的创新。在研究生的课堂教学中存在着两种知识创新形式,一种是探究确定知识的继承性创新,另一种是探究不确定性知识的原始性创新。^[14]当然,研究生参与课堂教学更多应体现对知识的原始性创新。因为,研究生教学的内容是本学科的前沿,而前沿本身就是本学科的还不完备的观点或有待进一步检验的成果,其本身就具有很大的不确定性。这种面对不确定知识的原始性创新活动,离不开研究生批判性话语能力的形成及其发展。批判性话语

能力是学术理性的内在规定,它是研究者在学术对话过程中所体现出的理性辨别能力、合理质疑能力、评判分析能力以及自觉反思能力。由于学术话语的批判性不仅仅是指能对研究问题进行甄别和分析,更是指能在复杂情境中做出正确的评判并提出开创性意见。因此,这种学术话语的批判能力只能是学生亲身经历自由质疑、反问论证的过程,并不断地进行自我反思和自我内对话后“习得”或得以发展。当然,随着学生合理评判和创造性解决问题能力的增长,他们也更愿意、更能够参与到课堂教学中。

参考文献:

- [1] Astin, A. W. Student involvement-A Developmental Theory for higher education [J]. Journal of College Student Development, 1999(40): 518-529.
- [2] Merwin, J. C. Historical Review of Changing Concepts of Evaluation. In R. L. Tyler (ed.), Educational Evaluation: New Roles, New Methods: The Sixty-English Yearbook of the National Society for the Study of Education, Part II [M]. Chicago: University of Chicago Press, 1969:157.
- [3] Pace, C. R. . Measuring the Quality of College Student Experiences: An Account of the Development and Use of the College Student Experiences Questionnaire [M]. Los Angeles: Higher Education Research Institute, 1984:4-5.
- [4] Newmann, F. M. , Wehlage, G. G. , Lamborn, S. The significance and sources of student engagement. In F. Newmann (Ed.), Student engagement and achievement in American secondary schools [M]. New York: Teachers College Press, 1992:12.
- [5] Jennifer A. Fredricks, Phyllis C. Blumenfeld, et. School Engagement: Potential of the Concept, State of the Evidence [J]. Review of Educational Research. 2004, 74(1): 59-109.
- [6] [美]约翰·S·布鲁贝克. 高等教育哲学[M]. 杭州:浙江教育出版社, 2001:13.
- [7] [德]尤尔根·哈贝马斯著. 交往行为理论:第一卷 行为合理性与社会合理性[M]. 曹卫东译. 上海:上海人民出版社, 2004:273.
- [8] [英]诺曼·费尔克拉夫著. 话语与社会变迁[M]. 段晓蓉译. 北京:华夏出版社, 2003:59-60.
- [9] [古希腊]亚里士多德. 尼各马可伦理学[M]. 北京:商务印书馆, 2012. 305-306.
- [10] 刘宝存. 大学理念的传统与变革[M]. 北京:教育科学出版社, 2004. 53.
- [11] 王本陆, 姚相全. 提升研究生课堂教学质量:“2+1”教学模式的建构与实践[J]. 学位与研究生教育, 2012 (12):51-54.

(下转第 72 页)

- sites. nationalacademies. org/PGA/Resdoc/PGA_044477.
- [10] National Research Council. Research-Doctorate Programs in the Biomedical Sciences: Selected Findings from the NRC Assessment[M]. Washington, D. C. : The National Academies Press,2011:10.
- [11] Helen Schurke Frasier. An Analysis of Institutional Characteristics that Contribute to Extended Time to Doctoral Degree [D]. Doctoral Dissertation, America Maryland: University of Maryland, College Park, 2013:283-291.
- [12] [美]达里尔·E. 楚宾,爱德华·J. 哈克特. 难有同行的科学:同行评议与美国科学政策[M]. 谭文华,曾国屏,译. 北京:北京大学出版社,2011:7.
- [13] National Research Council. Knowing What Students Know: The Science and Design of Educational Assessment[M]. Washington, D. C. : The National Academies Press,2001:42.

Innovation on Doctoral Program Quality Evaluation Based on Analysis of the Third NRC Evaluation Mode

WANG Bangquan, WANG Xia

(Institute of Education, Nanjing University, Nanjing 210093)

Abstract: In the implementation of the national “Double First-rate” strategy, it is necessary to strengthen the innovation on doctoral program quality evaluation. The mode of the doctoral program quality evaluation organized by the National Research Council in the USA is new and can be used for reference. The value orientation of the evaluation is based on quality, and the methodology is an integrated system of stakeholders, data, and results. In terms of organization and implementation, the evaluation is transparent and scientific. The practical method is a combination of quantitative evaluation and reputation evaluation. For the objects of the evaluation, it stresses the evaluation on students. The evaluation entity shifts from government agencies to universities and public institutions, and the application of the evaluation changes from fame pursuit to quality improvement.

Keywords: doctoral program evaluation; the National Research Council in the USA; quality

(上接第 46 页)

- [12] Jürgen Habermas. Moral consciousness and Communicative Action[M]. Cambridge: Polity Press, 1990:89.
- [13] [瑞士]埃米尔·瓦尔特—布什著. 法兰克福学派史——评判理论与政治[M]. 郭力,译. 社会科学文献出版社,2014:3.
- [14] 周守军. 研究生教学改革:面向不确定性知识[J]. 学位与研究生教育,2010(6):53-57.

On Real Nature of and Realization Approach to Postgraduate Participation in Classroom Teaching

WANG Shan^{1,2}

(1. College of Teacher Education and Psychology, Sichuan Normal University, and
2. Center for Teacher Education Research at Sichuan Province, Chengdu 610068)

Abstract: The participation of postgraduates in classroom teaching is a key guarantee for the quality improvement of postgraduate classroom teaching. In essence, the participation is a good way to expand academic vision, cultivate academic interest, master leading-edge knowledge and research technique, and enhance academic quality and research ability. The negotiation of meaning based on academic freedom, in-depth and rational academic thinking and the input of academic discourse are the substantive characteristics of the participation of postgraduates in classroom teaching. Only accurately grasp the connotation of the participation can we avoid formalization and mechanization in the participation of postgraduates in classroom teaching. The construction of interesting classes with “dialogues”, the establishment of ethical norms for academic dialogues and the improvement of academic criticism ability of postgraduates are the major approaches to realize substantive participation of postgraduates in classroom teaching.

Keywords: postgraduates; participation in classroom teaching; essence; realization approach